

■《以数字化引领宁波教育现代化》系列报道④

## 宁波用数字化改革净化校外培训市场

# 57家培训机构成“甬信培”首批启用单位



获授牌的培训机构。通讯员供图

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 池瑞辉)3月5日下午,数字化改革的新场景——宁波市校外培训机构一站式服务平台“甬信培”的第一批可启用单位授牌仪式在海曙区教育局举行,已在该平台上完成课程导入、图片制作等工作并接通支付通道的57家校外培训机构,一一接过属于自己的铜牌,它们将出现在各培训机构的人口醒目处。各位家长在给孩子报课培训时,可得认准这块有认证的铜牌。

培训市场上,报名选课不规范、学费支付方式违规、恶意终止办学等导致消费者权益受损的问题时有发生,针对这一行业痛点和难点,在宁波市教育局指导下,海曙区依托产链公司区块链平台,引进了全省首个“区块链+教育”项目——甬信培(宁波市校外培训机构一站式服务平台),通过该平台建立教育局、机构和家长三方共同参与的风险防范机制,实现校外培训机构工作的数字化管理。

德馨培训学校是当天获授牌的57家培训机构之一,记者看到,在该校的铜牌上,有一个专属的二维码,扫该二维码,手机上就会跳出关于该校的办学资质、信用等级和年检结果等信息;点击“前往购课”,会出现“已洽谈订单”“续课订单”“选课订单”等选项,消费者还可以在该平台完成合同签署、安全付费、购买学费险、课表管理等全流程服务。

“我们寒假期间已开始试用甬信培平台,目前共有十来个家长通过该平台完成选课、签约和

交费,他们大多认为这样交费更有保障、更放心。”德馨培训的负责人杨小刚说,对培训机构而言,使用甬信培的好处也显而易见,“它能净化培训市场,让正规的培训机构越来越规范,不正规的机构渐渐淘汰出局。”

据了解,甬信培平台以强大的区块链数字技术,不仅能对校外培训机构的购课交易信息、资金流向、经营状况等全过程进行数据上链、固定和存证,还通过首创“学费险”,将机构发生特殊情况时家长被动维权的角色转为主动保障。“甬信培平台以家校互通为立足点,搭建了集家长APP端、机构自主端、大数据可视监管平台为一体的综合性服务平台,不仅可以为家长提供与机构有关的信用信息,也进一步助推教育培训行业信用化、规范化发展。”平台相关负责人表示。

据介绍,目前,海曙区共有303家拥有办学许可证的培训机构,上述57家机构在内的首批入驻甬信培的培训机构已达103个,报名学员总数1.3万多人,预收金额近7000万元,还有200余家培训机构正在陆续进驻。

“作为一个多赢、开放、融合的平台,甬信培成为了加强海曙区校外培训机构规范化和内涵化发展的重要载体,在保障数据隐私、安全的前提下,成了提高政府部门社会治理体系和治理水平现代化的重要抓手,能积极促进教育培训行业良性发展。”海曙区教育局相关负责人表示,目前甬信培正在海曙区先行试点的基础上分析、评估、完善功能,预计今年下半年将在全市推广。

## 中考科学实验操作测试 将于3月11-12日举行

提醒:提前30分钟到考点报到

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 林乐慧)宁波市2021年初中学业水平考试(中考)科学实验操作测试将于3月11-12日举行,这是本项考试的首考,也是今年我市中考的第一项考试。全市共有近6.7万名考生参加考试,设考点93个,试场192个。

考试采取考生现场实际操作、平台设备摄录考生操作全过程、考后评卷教师通过观看考生操作视频集中统一网上评分的形式。试题共6个,含物理实验3个、化学实验2个、生物实验1个,考生在电脑上随机抽取1个实验进行操作测试,每批次安排时间为30分钟,考生操作测试时间为15分钟。

宁波市教育考试院提醒考生,每批次报到时间前30分钟应到达考点,迟到超过报到时间10分钟的,取消考试资格。考生要随带准考证和笔,考生要按考试程序报到、抽题、参加考前培训、核对信息、检查实验器材,然后进行实验操作,操作时,按要求将相关实验器材放置在指定位置,并正确朝向;考试过程中不要遮挡摄像头,不要移动摄像头、器材定位垫和PAD,不得改变器材配置,更不得故意损坏器材。考试全过程中有任何问题都要及时举手报告。

市教育考试院要求全市初中学校精心组织学生赴考,接送考生的车辆要做到事先全面检查,确保车况良好,注意交通安全;由于在工作日考试,应预留足够的途中时间,保证考试不迟到;同时要加强对诚信考试和考试纪律的教育。要求各考点学校加强领导,做好疫情防控和考试组织工作,要做到考务培训全覆盖;所有考务工作人员要增强责任心,各司其职、各尽其责,确保考务组织万无一失、零差错。

据悉,科学实验操作测试的成绩将在4月6日左右发布。

## 镇海中学党委书记张咏梅 获评全国三八红旗手

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟)日前,全国妇联公布2020年度全国三八红旗手名单,宁波两名女性位列其中。宁波市镇海中学党委书记张咏梅、浙江天开工程技术有限公司总经理吴慧明,荣获全国三八红旗手称号。这是全国妇联授予我国优秀女性(优秀女性群体)的最高荣誉。

作为镇海中学的党委书记,张咏梅是当地教育系统的巾帼“领头雁”。她几十年如一日,为教育事业不懈奋斗,“朝六晚十”是她的工作常态,“全能书记”是大家对她的美誉,她把大半辈子的精力和爱都倾注给了学生。

自2002年来到镇海中学,她和校长吴国平一起,在学校里推行一系列教改项目,积极推动学校新课程改革和高考改革,主持了“文化德育”“感恩教育”“爱国主义教育”“国防教育”等重大德育课题的研究与实践,极大地丰富了镇海中学优质教育的内涵。这些年来,镇海中学铸造了一支教育铁军,这里面,有党委书记张咏梅的一份功劳。目前,学校有国家“万人计划”教学名师1人,特级教师5人,各级各类名优骨干教师近70人。

她积极扛起社会责任,实现镇中优质教育资源高效辐射,镇海中学所帮扶的贵州普安、兴义、安龙等地区学校办学质量实现了质的飞跃。今年,作为全国人大代表,张咏梅提出“提高对校外培训机构的治理能力”的建议,得到了社会各界和媒体的广泛关注。

## 要成为行业发展的“方向盘”

# 宁波成立市教育培训行业促进会联合党委



会议现场 记者 张培坚 摄

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 杨锐 王永恒)“我们要将各党支部联合起来,更好地促进宁波教育培训行业健康发展,坚持立德树人,坚持党建引领教育培训行业规范发展……”3月5日,宁波市教育培训行业促进会联合党委正式成立。

好风凭借力,扬帆正当时。2021年是建党100周年,宁波市教育培训行业促进会联合党委的成立,是以融合党建工作为契机,整合教培行

业资源,提升教培行业在党建工作的积极探索和尝试。宁波市教育局终身教育与民办教育处相关负责人表示,“联合党委”是一种成效明显的基层党建举措,各党支部要以“公办、民办都是党办”的政治认知,对党委完全依靠,主动投入,发挥好党委“确保服务方向、凝聚党员力量、推动学校发展”的功能作用,使党委成为教培行业建设发展的“安全带”与“方向盘”。

据悉,该联合党委目前共有9个党支部,144名党员,5名党委委员。现场,宁波市教育培训行业促进会秘书长杨忠明带领党员们参观了党建墙,并介绍联合党委筹备工作。

就今年的党建活动计划,杨忠明表示将会以主题党日、微党课等活动为载体,要求每个支部至少开展一次高质量的主题党日活动;通过组织座谈、走访调研等多种方式,积极开展党员专题教育;在选树先进典型上敢于突破传统“门槛”,表彰教培行业优秀党员教师,壮大先进典型群体。此外,联合党委还将组建志愿者服务队,要求各支部志愿者服务项目不少于1个,彰显教培行业的优良师德师风。